

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Propietario Director: D. Jesualdo Soler | Redacción, Administración e Imprenta: Bretan. 4 y 6 | Propietario-Administrador: D. Juan Soler

## La representación proporcional

Nuestro querido y batallador colega "Diario de Valencia" hablando sobre el tema que encabeza estas líneas, a propósito de las manifestaciones del señor Gasset en el Congreso apoyando esta reforma electoral, dice:

«El caso frecuentísimo de que obtengan la investidura parlamentaria candidatos que obtuvieron 2.000 votos y se queden sin ella quienes obtuvieron quince, veinte y hasta treinta mil votos, es a todas luces intolerable. . . .

Por la representación proporcional hemos batallado repetidamente en estas columnas, y hoy que, después del medroso ensayo francés, va tomando aquel sistema carta de naturaleza en el contenido ideal de los políticos españoles, nos ofrecemos y a todos invitamos a seguir propagando su relativa bondad y su necesidad en la vida representativa de España.

Creemos que debiera iniciarse una cruzada en este sentido, y para mantenerla nos tendrán siempre en la vanguardia cuantos se decidan a seguirla».

Estamos de acuerdo en esto con el estimado "Diario de Valencia" y deseamos que esta idea tenga favorable acogida por los "padres de la patria" y se reforme la actual Ley Electoral en sentido democrático, haciéndola más justa y equitativa, cumpliendo la voluntad del pueblo y coartando los abusos y chanchullos de los que tienen "la sartén por el mango".

Estamos, pues, a su lado,

## De Sociedad

### Los que viajan

Han marchado a Madrid don Carlos Tapia y don Camilo de Aguirre.

—A Madrid ha marchado nuestro querido amigo don Tomás Bernal.

### Notas varias

El domingo por la tarde, con la bendición Papal, terminaron las hermosas conferencias que ha estado dando el Reverendo Padre Anselmo López de la Compañía de Jesús.

Como ya dijimos en estas columnas, el templo se ha visto todos los días, sobre todo por las tardes, completamente lleno. El resultado práctico que de estos sermones se ha sacado ha sido mucho y provechoso, prueba de ello los muchos fieles que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles.

—Nuestro querido amigo y compañero el laureado poeta cartagenero don Miguel Pelayo, ha sido nombrado Director de la Biblioteca de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, que ahora ha sido aumentada con todos los volúmenes de la desaparecida de la Juventud Conservadora.

Nuestra enhorabuena al querido compañero.

—Ayer lunes, como de costumbre, recibieron los señores de Carranza a sus amistades y deseosos siempre de hacerles agradable la estancia en sus

salones, les ofrecieron un concierto de guitarra y bandurria, dado por los hermanos don Angel y don José Sandoval, ejecutando:

- Vals Sandoval.
- Momento Musical, Chuvet.
- Marcha Indiana.
- Romanza sin palabras, Mendilrou.
- Vals lento Bohemia, Puchini.
- Suspiros de España, pasodoble, Alvarez.

Además tocaron otras distintas obras de autores clásicos.

Entre las señoras que allí se encontraban recordamos a las de González Manchón, Portela, Arriaga, Pérez de Evora, Cano, La Cerda, Verdugo, Valdivia, Pérez, Moreno Guerra, Cuesta, García Verdoy, Cabezas, Poch, Martínez, Soler (D. J.), Díaz Clemente, Hernández Mayayo, Terry y García de los Reyes.

Señoritas de Portela, Pérez de Evora, La Torre, Guitart, Poch, Díaz Clemente, Braquehais, López, Azcoitia, Cuesta, Poch, Aznar, Pérez, García Verdoy, Hernández, Cano, García Díaz y Martínez Barrie.

Los Excmos. Sres. de Carranza, secundados por sus bellas hijas Socorro, Susana, Pepita y María, atendieron como siempre a sus amigos con la galantería y agrado que les es peculiar.

### Una boda

Ayer mañana a las diez en la Iglesia Castrense de Santo Domingo se celebró el enlace de la encantadora señorita Carmen Nieto Sagalés con el Oficial de Telégrafos y empleado de los F. C. de Norte don Angel de Diego y Cruz.

Bendijo la unión el Capellán del Regimiento de Artillería de Murcia don Fernando Vilche, siendo apadrinados por doña Remedios de la Cruz, madre del novio y don José Nieto Barreda, padre de la novia.

Figuraron como testigos don José Tornet, don Francisco Sagalés, don Ricardo Izquierdo, don Tomás Cervantes, don Carlos Nieto, don Francisco Bonet y don Agustín Boch.

Después de la ceremonia pasaron los invitados a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los nuevos esposos salieron en el correo para Valdemoro, Madrid, Toledo y Valladolid, donde fijarán su residencia.

Rcciban nuestra enhorabuena.

### Enfermos

Se encuentra fuera de peligro de la grave enfermedad que padece la hija de nuestro querido amigo don Antonio Sintas.

### Letras de luto

En el Estrecho ha fallecido de rápida enfermedad la esposa de nuestro amigo don Aurelio Garre, al que acompañamos en su pena.

## De procesiones

El próximo domingo recorrerán las calles de nuestra población las escuadras con banda de música de los tercios de granaderos y judíos de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Personas que nos merecen entero crédito nos dicen que en la noche del lunes santo los simpáticos cofrades *marajos* sacarán procesionalmente desde su almacén a la Iglesia el trono de San Juan acompañado de escuadra de granaderos, tercio de capirotes, plana mayor de la Cofradía y piquete de Infantería con banda de música.

Aplaudimos la determinación de tan simpáticos cofrades.

M.

## ¿Por qué tantos miles de niños se erian con GLAXO?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.  
 2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, equitativos, con diarreas que devue van todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no pierden los mismos.  
 Y 3.º Porque aunque el GLAXO parece más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocas días de prueba.  
 El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento fáctico de animales y enfermos.  
 Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto. Píbase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.  
 Agentes exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:  
**Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18-MADRID**  
 Representante en Cartagena: **PEDRO LOPEZ VELEZ, Palma 12.**

## Bodas de Oro sacerdotales

El próximo día 4 celebrará sus Bodas de Oro el virtuoso sacerdote don Francisco Soler Molina, hermano del Administrador de este diario y tío de nuestro querido Director.

No es corriente celebrar esta fiesta (nosotros no hemos presenciado ninguna) sin duda por ser muy pocos los clérigos que alcanzan tan avanzada edad y por ello al anunciarse ahora este acontecimiento en un sacerdote tan conocido y estimado en nuestra ciudad ha sido acogida la noticia con toda simpatía.

Con tan fausto motivo el viernes a las 10 de la mañana celebrará el mismo señor Soler, en la Iglesia de Santa María de Gracia, una solemne Misa cantada con orquesta y asistencia de los párrocos diocesanos de esta ciudad, concurres de la parroquia y demás clero, predicando en ella el Doctor don Francisco Cervero Torro, Arcipreste de Cartagena.

A continuación entonará el celebrante el *Te Deum*, que será cantado por la Capilla de música de la parroquia y el clero presente, en acción de gracias a Nuestro Señor por haberle permitido celebrar esta Misa a los cincuenta años de haber dicho la primera.

En la imposibilidad de invitar particularmente a dichos actos a sus muchísimas amistades, pues sin duda incurriría en muy lamentables omisiones, nos ruega lo hagamos en su nombre desde las columnas de este diario, al clero diocesano y castrense, comunidades religiosas y en general a todos sus amigos y conocidos

## Funeraria del Carmen

La más barata de Cartagena.  
 Servicio permanente  
 Calle del Carmen núm. 43  
 frente a la calle de Canales

## En el campo

Para mi buen amigo y compañero  
 León Gil

Tengo una casita en mitad del campo,  
 Con sus ventanitas pintadas de verde,  
 Y en esas ventanas, pequeñas macetas  
 Que contienen nardos.  
 Tengo una casita en la cual existen  
 Recuerdos que guardo  
 Memorias de amores  
 Son recuerdos vanos.  
 Y al lado de ellas, tallada en la piedra  
 Una virgencita, entre dos peñascos  
 Es su imagen bella  
 Bella como un cuadro.  
 De los que pintaran genios que asombraron  
 En sus ojos fijos, en su cuerpo inmóvil,  
 Cuerpo de alabastro  
 Me extasio gustoso, siempre que algún día.  
 Voy a la casita en cuyas maceas  
 Securan los nardos.  
 Nada en este mundo  
 Imperó en mi tanto  
 Cual la falsa idea.  
 De que alguien pudiera rcibirme la virgen.  
 Que yo quiero tanto.  
 Ella es mi cariño  
 Allí está mi encanto  
 Y con la casita, en cuyos maceas

Se erian los nardos  
 En mi constituyen todo mi caudal.  
 Que yo aprecio tanto.  
 Son recuerdos viejos.  
 Son amores vanos.

—

Se ha pasado el tiempo.  
 Con él se ha acabado.  
 Los días dichosos, en que muy feliz.  
 Yo me conduciera a la blanca casa.  
 Que tengo en el campo.  
 Yá no hay alegría.  
 Yá la virgenita no es está en su retablo.  
 Ni tampoco existen, cual ante habían  
 Los ir esos peñascos.  
 Solo existe quedo, de todo el poema.  
 Una débil planta caída en la tierra  
 Que sustenta un nardo.  
 Se sabe que el viento a fuerza de años  
 Con sus fuertes bríos  
 D strizó mi campo  
 Y con la casita, en la cual habían  
 Recuerdos que guardo  
 Se perdió la virgen, en cuyos designios,  
 Vivi confiado  
 Y hoy nada yá existe  
 Solo la amargura invade mi ánimo  
 Pero nunca en mí, podrán ser borrados.  
 Los días felices, de amores pasados  
 En una casita que vive en el campo  
 Con sus ventanitas pintadas de verde  
 Y en esa ventanas pequeñas macetas que con  
 (tienen na: dos  
 Pedro Garcia  
 Cartagena y Febrero-1920

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
 Especialista en partos y matris.—Tratamiento  
 de las enfermedades venéreas sífilíticas  
 Consulta de Medicina general  
 de 12 a 1 y de 8 a 6  
 Casa de Martínez (Detrás del  
 Ayuntamiento) 2.º derecha

DESDE MADRID

## Cómo debiera actuar el Parlamento

El señor Sánchez Guerra es un entusiasta del Parlamento. Y esos entusiasmos parlamentarios le llevan, no sólo a esperar, sino a creer en la eficacia poderosísima de la institución. El señor Sánchez Guerra, que sabe muy bien que contra el argumento de la eficacia se puede esgrimir victoriosamente el «hecho» de la esterilidad, se adelanta, como maestro de la dialéctica, la objeción, diciendo: «Es verdad que las tareas parlamentarias han resultado frecuentemente estériles; pero es porque aquí no tenemos un Parlamento, sino una caricatura de él. La caricatura del régimen parlamentario se da cuando los Parlamentos los hacen los Gobiernos, siendo así que los Parlamentos deben hacer a los Gobiernos.»

Respeto profundamente las opiniones autorizadas del señor Sánchez Guerra. Las respetaría sólo por ser suyas. Las respeto, aún más, porque son hijas de una arraigadísima convicción; pero huelga decir que no las comparto. La primera condición de un Parlamento para que no pueda ser tachado de caricaturesco, atañe a los orígenes de la representación, a que haya en ésta falsedades, suplantaciones, captaciones, presiones, amañes, raspaduras y emmiendas que la impurifiquen, o lo que es igual, que

las elecciones sean completamente libres y sinceras. Pero, ¿puede haber verdadera libertad y sinceridad en las elecciones? Contestar afirmativamente valdría tanto como admitir que el elector es un sujeto capacitado, económicamente independiente, y que desde su hogar hasta la urna no se extiende una red de individuos o de colectividades que coartan y tuercen su voluntad.

Mas admitamos la hipótesis de la libertad y de la sinceridad absolutas, de la no intervención del poder superior ni de los poderes más inferiores en las elecciones; ¿qué resultaría entonces? Que irían al Parlamento, en el mejor de los casos, las representaciones auténticas de lo que es mayoría en el nuestro y en todos los países; la mediocridad, la vulgaridad, la inferioridad, y apoyándose en ellas, la audacia y la amoralidad. En un Parlamento así tendrían representación las patas, y no los cerebros. Si ahora que, después de todo, existe una cierta selección, acontece algo de eso, ¿qué no ocurriría cuando la selección la hiciera la plebe, incapacitada para seleccionar?

Pero el señor Sánchez Guerra dice: el Parlamento da buenos, magníficos resultados en otras naciones. Admitámoslo así; más el argumento de fuerza no me convence. Atengámonos a las realidades nacionales, las cuales pregonan que el parlamentarismo es algo que no extiende sus raíces hasta las entrañas de la Patria. Y por eso la esperanza de ésta no está en lo que se diga o en lo que se hable, sino en lo que se haga; de ahí que se desconfíe de los Parlamentos y que se confíe en los hombres de acción.

Yo transigiría en cierto modo con el Parlamento, si el señor Sánchez Guerra, que lo preside por el voto de todas las representaciones políticas (que en este caso han dado, en justo homenaje a tan relevante personalidad, el consolador espectáculo de olvidar todas las discordias), transigiría, digo, si el señor Sánchez Guerra estableciera una tasa rigorista, dura, implacable, para los discursos. Un Parlamento del que estuviere desterrada la verbosidad sería mi ilusión, y me permito creer que la de la inmensa mayoría de los españoles.

Miguel Peñaflor.

## SE OFRECEN

DON ANGEL A. LIREÑA Y GARCIA  
 MAESTRO DE 1.ª ENSEÑANZA  
 como preceptor, profesor en algún colegio, escribiente, o para ejercer el cargo de cajero en algún comercio. Este señor es un joven de 19 años cuyos estudios del Magisterio realizó con grande aprovechamiento y brillantes notas en todos los cursos.  
 Si alguna persona tuviese necesidad de los servicios a que se ofrece, no tiene más que dirigirse a la calle de la Laguneta n.º 14.